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Leonardo DiCaprio játszhatja Leonardót 
a róla szóló, regényalapú életrajzi filmben
Leonardo DiCaprio játszhatja Leonardo da Vincit egy új játékfilmben, amely Walter Isaacson 

könyvén alapul -  írja az MTI. A filmsztár a családi legenda szerint azért kapta keresztnevét, mert vá
randós édesanyja éppen múzeumban gyönyörködött egy Leonardo-festményben, amikor a leendő

színész először megmozdult, ezért tűnhet sorsszerűnek, hogy a reneszánsz kép
zőművész és tudós névrokont alakíthatja a vásznon több mint 43 évvel később. 
Isaacson a festő feljegyzéseiből kiindulva szőtte cselekménnyé a Leonardo da 
Vinci művészetéről, tudományos munkáiról, olthatatlan kíváncsiságáról és kép
zelőerejéről szóló információkat. DiCaprio tavaly kapott Oscar-díjat A visszaté
rő című filmben nyújtott alakításáért. Ő hozta létre az Appián Way Productionst, 
melynek első filmje A Richard Nixon-merénylet volt 2004-ben. Tavaly 14 játékfil
met, öt dokumentumfilmet és egy televízióműsort készített a cég. (ZO)

Szöveggyűjtemény Sárközy Pétertől az olasz-magyar kapcsolatokról, Lászai János kanonok 
síremlékéről, Békés Gellért verseiről és az Antall Józseffel való barátság történetéről

Egy professzor életútja Pesttől 
a római magyar tanszékig

PL

A magyar és itáliai ku lturá
lis kapcsolatok Janus Pannonius és 
Galeotto Marzio barátságával in 
dultak -  és megmaradtak mindmá
ig. Az utóbbi évtizedekben a fenn
tartásukon munkálkodott Sárközy 
Péter professzor is, akinek Andata 
e ritorno című c ikk- és esszégyűj
teménye a Nap Kiadónál jelent meg.

A szerző 1979 ben került a La Sa- 
pienza egyetem magyar tanszékére, 
majd rövidesen annak élére. Sárkö
zy Péter polgári famíliába született, 
Itáliai iránti rajongását anyai nagy
apjától, Marencich Ottótól örökölte, 
aki Olaszországból került a Ritz Du- 
napalota vezérigazgatói székébe. És 
m int azt az egyik amúgy díjnyertes 
önéletrajzi írásából megtudhatjuk, 
a „kommunizmusban” nyaranta 
Keszthelyre, ahol aztán gyerekko

rának legszebb részét tölthette. Az 
ELTE magyar-olasz szakának el
végzése után, 1968-tól az Eötvös 
József Gimnáziumban kezdett ta
nítani, ahol összebarátkozott a tö r
ténelemtanár Antall Józseffel. Nem 
véletlen hát, hogy a kötet elején ta 
látható, jobbára a kilencvenes évek 
ben született publicisztikai írások
ban ott van a neveltetéséből és az 
eme barátságból fakadó elkötele
zettség is.

Olvashatunk Göncz Árpádnak a 
La Stampában megjelent, az állító
lagos magyarországi fasiszta veszély 
miatt Európától segítséget kérő ny i
latkozatáról, de itt van a szerzőnek a 
már beteg miniszterelnökkel 1993 
júniusában készített interjúja is. Az 
1997 novemberében, az Új Magyar- 
országban megjelent c ikk címében

felteszi a kérdést; k i fog kezet csó
kolni a Kuncze Gábor rendőrei által 
a kocsijából kirángatott és megbi
lincselt Pongrátz Gergelynek? Sár 
közy professzor 1999-ben kiá llt a 
Szent Korona Parlamentbe való át
költöztetése mellett, 2000-ben pe
dig az Élet és Irodalomban árnyalta 
Eörsi Istvánnak Lukács Györgyről 
ír t méltató sorait.

A magyar-olasz irodalmi érint
kezésekkel, Faludi Ferenc, Horá- 
nyi Elek és Kisfaludy Sándor „ár- 
kádikus életművével” foglalkozó 
Sárközy 1980-tól az irodalomtu
dományok kandidátusa, de nem 
csak kutatója, hanem tevékeny 
szervezője is a két nép kulturális 
kapcsolatainak.

Ezért is szentel nagy figyelmet a 
Borromini által tervezett gyönyörű

Római Magyar Akadémia ügyeinek, 
no és természetesen az itáliai ma
gyar emlékeknek. Köztük is Lászai 
János síremlékének. A humanista 
gyulafehérvári kanonok 550 évvel 
ezelőtt római gyóntatóként műkö
dött, sírja pedig a megható verssel 
a centrális szerkezetű Santo Stefa
no Rotondo közepén volt egészen 
a legutóbbi felújításig. Róma egyik 
legrégebbi templomát 1454-ben 
kapták meg a pápától a magyar ala
pítású pálosok, a mellé épült kolos
torral együtt. Később it t  szervezték 
meg 1579-ben a Collegium Germa- 
nicum-Hungaricumot, ahol a ma
gyar diákok is tanulhattak. Végül 
Róma legmagasabban fekvő temp
loma volt Mindszethy József titu - 
láris bazilikája is, ami aztán a ba
jor egyházé lett. Sárközy attól tart,

hogy a felújítás során a templom év
százados magyar emlékei a háttér
be szorulnak majd, m int ahogyan a 
Lászai-sírkővel is ez történt. Előbb 
visszahelyezték, majd pedig ismét 
csak egy oldalkápolnába telepítet
ték át.

A nagyon jó stílusban megírt c ik
kekből önálló fejezetet képeznek az 
Olaszországban megjelenő magyar 
irodalomról szóló írások. Olvas
hatunk többek között Petri György 
olasz monográfiájáról, az akkor 80 
éves, Rómában élő bencés teológus, 
Békés Gellért verseiről és a Krúdyt 
és Örkényt is fordító olasz hungaro- 
lógusnak, a szerző barátjának mun
kásságáról is.

A kötet Sárközy Péter esszéivel és 
a vele készült interjúkat tartalmazó 
fejezettel zárul.

Hírek Tiziano és Tintoretto remekművei a Thyssen-Bornemisza Múzeumban
A népi motívumok állnak majd a fókuszban a szentendrei skanzenben 

az augusztus 20-i hétvégén, ahol két napon át a hagyományos népi kultú
rában felismerhető jelek, mintázatok, színekés ezek jelentésével kapcso
latos programok lesznek a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Bakony, Balaton- 
felvidék tájegységében. Sok érdekességet megtudhatnak a látogatók arról, 
hogyan élnek tovább a motívumok a díszítőművészet mellett használati tár
gyainkon, a divatban vagy akár a testünkön. Szombaton délután a Zűrös banda, 
vasárnap a Tükrös Zenekar játszik. (ZO)

Budapesten lép fel augusztus 23-án Robbie Williams, aki új, The Heavy 
Entertainment Show elnevezésű stadionturnéján érkezik a fővárosba.
A június 2-án Manchesterben debütált show-hoz 52 kamion és 9 busz szüksé
ges a felszerelés szállításához -  közölték a szervezők. A programban több fel
dolgozásdal is szerepel, és Pete Conway színész-komikus, az énekes édesapja 
is fellép, aki egy Neil Diamond-dalt énekel a fiával. Ezen felül az új album da
lai és Robbie Williams legnagyobb slágerei is elhangzanak a koncerten. (GL)

Nagybörzsönyben, a Bányászmúzeumban nyílik meg pénteken 11 óra
kor az a kiállítás, amely Ház a léleknek -  Egy izraeli festőművésznő Nagy- 
börzsönyről címmel a Jeruzsálemben és Budapesten művészetterapeu
taként is dolgozó Eszter Russo-Kőbányainak a településről készült képei 
láthatók. A kiállítás két napig tart nyitva. (ZO)

Látogatói csúccsal zárt a Körülöttünk. Nemzeti Szalon 2017. Iparművé
szet és Tervezőművészet című tárlat a Műcsarnokban. A tárlat az építészet, 
a képzőművészet majd a fotó- és médiaművészet után az ipar- és tervezőmű
vészet elmúlt tíz évének áttekintésére vállalkozott. A kiállításnak minden eddi
gi szalonnál nagyobb volt a látogatottsága, a vasárnap zárt tárlatot huszonhét
ezren tekintették meg. A szalonhoz konferencia és két-két tematikusán 
illeszkedő tárlat kapcsolódott a Kamarateremben és a Műcsarnok#Boxban 

-je lentette a távirati iroda. (GL)

Dzsesszel köszönti az államalapítás ünnepét és egyúttal az új hangver
senyévad indulását vasárnap a Müpa. A Jazz 0820 elnevezésű rendezvény 
fellépői az eddigiekhez hasonlóan a Müpa előtti nagyszínpadon, valamint a 
Zászlótérben és az Üvegteremben várják a közönséget -  tájékoztatta az intéz
mény az MTI-t. A zongorista Pataj György és a gitáros Juhász Gábor triója a bel
ső termekben lép fel, hozzájuk csatlakoznakjam session jelleggel a meghívott 
vendégszólisták, Ávéd György, Bille Gergő, Gyémánt Bálint és Varga György. 
A szabadtéri színpad programja az idei Jazz Showcase közönségdíjasának kon
certjével indul. A tűzijáték előtt és után a Police Big Band lép fel. Rossz idő ese
tén a szabadtéri eseményeket a Fesztivál Színházban rendezik meg. (PO)

A reneszánsz Velence Madridban
ZO

A reneszánsz Velencéről látha
tó kiállítás a madridi Thyssen-Bor
nemisza Múzeumban -  adta hírül az 
Art Daily. A szépség győzelme és a 
festészet romlása című tárlat a kora
beli Velence művészetét mutatja be, 
és csaknem száz műalkotást vonul
tat fel, mások mellett Tiziano, Tin
toretto, Veronese, Bassano, Gior
gione és Lorenzo Lotto alkotásait.

Fernando Checa Cremades ku
rátor válogatásában látható az a k i
állítás Madridban, a Thyssen-Bor
nemisza Múzeumban, amely a 
reneszánsz Velencében lezajlott fes
tészeti forradalmat mutatja be. A k i
állításon a festmények mellett szob
rok, nyomatok és könyvek is helyet 
kapnak. A műtárgyak egy része ma
gángyűjteményből érkezett, mások 
olyan közgyűjteményekből, m int a 
Velencei Akadémia, a firenzei Palaz
zo Pitti, a bécsi Kunsthistorisches 
Museum és a párizsi Louvre.

A tizenötödik században, amikor 
Konstantinápoly török kézre került, 
és a Serenissima is vereséget szen
vedett a franciáktól, Amerika felfe
dezése pedig radikálisan rajzolta át 
a világ térképét, megkérdőjelező
dött Velence világpolitikai szerepe. 
Ugyanakkor egyre-másra szület
tek a csodák a festők és az építészek 
keze nyomán -  kialakult a velencei 
stílus és körvonalazódott a velencei

szépségfogalom, amely markánsan 
különbözött a firenzeitől és a római
tól, utóbbi Raffaello és Michelange
lo által formálódott. A velenceiek a 
„rajzos” firenzei iskolánál jóval na
gyobb figyelmet fordítottak a fes
tésmódra, a festékben m int anyag
ban rejlő lehetőségre.

Tiziano, Tintoretto, Veronese 
késői munkáinak nyomán -  no
ha Vasari azt állította, hogy a raj
zos festésmód az, amely alkalmas a 
fennkölt témák, a voltaképpeni idea 
megjelenítéséhez -  így tehát kibon
takozott egy másik festészeti iskola, 
amelynek képviselői már nem a va
lóság idealizált megjelenítését tűz
ték ki célul.

A több szekcióba rendezett tá r
lat első része Velence városát mu
tatja be, it t  kapott helyet Jacopo 
de’ Barbari rajza, amely felülné- 
zetből ábrázolja a korabeli Velencét, 
és it t  mutatják be a korabeli dózsék 
portréit is.

A kurátor Giorgione, Bernardino 
Licinio, Giovanni Cariani és Loren
zo Lotto képein mutatja be a fiatal- 
férft-képmások velencei változatait. 
Külön termet szenteltek a női port
réknak, a Palma Vecchio, Tiziano és 
Veronese által teremtett nőideálnak. 
A tárlat a Tiziano-féle festészeti for
radalom bemutatásával ér véget. 
A kiállítás szeptember 24-ig tekin t
hető meg.

Ilyen volt a város egy holland festő szemével
Fotó: Wikipedia
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